

## Анализ деятельности школьной библиотеки за 2021-2022 учебный год.

### -Мероприятия, посвященные истории России.

Библиотека МБОУ СОШ №14 систематически и целенаправленно работает над формированием героико-патриотического воспитания учащихся. Особое место в патриотическом воспитании занимает тема подвига и героизма. Важными составляющими в работе по патриотическому воспитанию стали празднование Дня защитника Отечества, Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, годовщин военных битв, День народного единства, День России, День государственного флага Российской Федерации. Работа ведется в форме выставок, обзоров, презентаций, тематических бесед, патриотических и познавательных часов.

Ко Дню защитника Отечества учащихся 5-9 классов была проведена **викторина «Мы - защитники страны»**. Встреча началась с рассказа об истории праздника Дня защитника Отечества. Затем ребята соревновались в знании истории русской армии, вспоминали героических защитников Родины. В завершение мероприятия библиотекарь поздравила участников с приближающимся праздником.

12 июня отмечается День России – один из главных государственных праздников в стране. В этот день мы чествуем нашу Родину, нашу Россию, чествуем страну с тысячелетней историей и уникальным наследием. В преддверии Дня России в библиотеке была проведена **викторина «Мы гордимся своей страной!»**. Дети отвечали на вопросы о символах страны, её достопримечательностях «Это можно увидеть в России». Библиотекарь познакомила юных читателей с книгами по истории и географии, культуре и искусству нашей родины, о выдающихся правителях и полководцах, о природе и людях, о государственных символах, о традициях и праздниках, о народах, которые населяют Россию.

Российский флаг наравне с гербом и гимном является оплотом нашей государственности, ее главным символом. Во все эпохи флаг Российского государства олицетворял собой могущество и величие нашего Отечества. Очень важно, чтобы государственная символика и сегодня была уважаема всеми – от мала до велика, пробуждала чувство гордости за свою страну. К этой дате для детей 1- 4 классов был организован **час патриотизма «Гордо реет над страной наш российский флаг родной»**. Библиотекарь рассказала об истории государственных символов России, о значении каждого цвета флага и его значении в жизни каждого гражданина. Ребята поделились своими воспоминаниями о славных страницах истории Отечества и еще раз обратились к государственной символике, которую следует беречь каждому из нас. Эта встреча еще раз показала, что каждый человек может ощутить себя частью великой и сильной державы, гордиться, что мы дети Великой России. Полезную информацию маленькие читатели библиотеки могли получить на оформленной выставке «Россия- Родина моя».

Ко Дню народного единства в библиотеке прошёл **час истории «И встала сила русская»** для учащихся 7-8 классов. Из рассказа библиотекаря читатели узнали, что указом царя Алексея Михайловича день почитания иконы Казанской Божьей Матери, которая сопровождала ополчение, 22 октября (4 ноября) был объявлен государственным праздником. Свои знания по истории праздника ребята показали в викторине, которой завершилось мероприятие. К этой дате в библиотеке была подготовлена тематическая выставка «В единстве наша сила».

### **-Герои́ко — патриотическое воспитание.**

В библиотеке района в рамках месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы прошли следующие мероприятия:

Ко Дню полного снятия блокады Ленинграда для старшеклассников средней школы № 14 был организован **урок мужества «Запомни этот город Ленинград»**. Блокада стала символом мужества русских людей. В ходе мероприятия ребята узнали о героизме жителей города, о Ладожском озере – «дороге жизни», о непростой судьбе ленинградской школьницы Тани Савичевой, на чью судьбу выпали испытания войной. Урок мужества сопровождался показом слайдов о блокадном Ленинграде. У книжной выставки «Блокада Ленинграда» познакомились с книгами о героической обороне города. Под звуки метронома участники почтили память героев блокадного Ленинграда минутой молчания. Все участники получили тематические буклеты.

Навсегда в нашей памяти останутся славные боевые дела юных героев. Тех, кто мужественно сражался с лютым врагом на полях фронтовых сражений, в партизанских отрядах и в условиях подполья. День юного героя-антифашиста отмечается 8 февраля. К этой дате в школьной библиотеке был проведён **урок мужества «Маленькие стойкие мужчины, девочки, достойные поэм»** для учащихся 3-4 классов. В ходе урока мужества дети узнали о ровесниках, которые наравне со взрослыми сражались с врагом во время Великой Отечественной войны. До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли. Но пришёл час, и они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нём священная любовь к Родине и ненависть к её врагам. В заключение мероприятия ребята посмотрели презентацию «Пионеры-герои» и получили тематические буклеты «Запомни героя в лицо».

Вся страна 9 мая отмечает праздник Победы в Великой Отечественной войне. Мы, внуки и правнуки тех, кто сражался и жил в то тяжелое время, не имеем права забывать ни одного человека вложившего в победу свои силы, здоровье, жизнь. В библиотеке состоялась **литературная композиция «Майский день 45-го года наша память надёжно хранит»**, посвящённая Дню Победы. Ребята вспомнили долгий путь советского народа к Победе в Великой Отечественной войне, 1418 дней мучительных страданий, массового

героизма на фронте и в тылу, беспримерного подвига. Брестская крепость, Москва, Севастополь и Одесса, Киев и Минск, Новороссийск, города на Волге и Неве, Смоленское сражение и Тульская оборона навсегда сохранят память о бесстрашии и стойкости защитников Родины. И неспроста этим городам и крепости было присвоено звание "героя". В ходе мероприятия звучали стихотворения К. Симонова, М. Исаковского, Б. Окуджавы и других поэтов, песни военных лет, предложены видеофрагменты о сражениях в ВОВ. В завершение мероприятия присутствующие почтили память погибших минутой молчания.

22 июня – это трагическая дата в истории нашей страны – это день начала Великой Отечественной войны, День Памяти и Скорби. В этот день для юных читателей прошёл **час памяти «Солдат, твой подвиг не забудь!»**. Мероприятие началось с рассказа о тяжелых военных испытаниях в истории нашей страны. Библиотекарь напомнила детям о том, что война — это бесстрашие защитников Бреста, это 900 дней блокадного Ленинграда, это подвиг героев Курской дуги, это штурм Берлина, это память сердца всего народа. Вспомнили о событиях военных лет и о тех людях, которые завоевали для нас мир на земле. Ребята читали стихи о войне К. Симонова, А. Твардовского, М. Джалиля, Ю. Друниной и др., рисовали рисунки на военную тематику. 22 июня, в день памяти и скорби, ребята вместе возложили цветы к братской могиле и почтили память, погибших воинов минутой молчания.

### **-Краеведческая деятельность библиотеки**

В библиотеке был организован **час памяти «Есть дата в снежном феврале»**, посвященный освобождению Кубани и хутора Лебеди от немецко-фашистских захватчиков. Участники мероприятия с волнением слушали рассказ о стойкости и мужестве тех, кто в студёные февральские дни 1943 года, пробиваясь через топкий лиман, в тяжелейших кровопролитных боях защитил и освободил наш хутор от оккупантов, о хуторском мальчишке Боре Головченко, который провел через плавни наших воинов к захваченному немцами хутору. Живой интерес у ребят вызвали папки-досье о земляках-фронтовиках. В заключение мероприятия возложили цветы у братской могилы, почтили минутой молчания память тех, кто отдал свои молодые жизни в бою при освобождении хутора Лебеди.

Международный день птиц является самым «старым» праздником экологического календаря, во всем мире его начали отмечать еще в начале 20 века. Дата проведения праздника 1 апреля выбрана не случайно. В апреле большинство крылатых странников, преодолевая все препятствия, возвращаются к родным гнездам. К этой дате в библиотеке для учащихся начальных классов был проведен **познавательный час «Жили-были птицы»**. На встрече дети узнали об истории праздника, о пользе птиц, их роли в природе и жизни человека. Интересно и познавательно прошла игра - викторина «Птицы- герои сказок и рассказов», где по отрывкам из

произведений нужно было узнать, о какой птице повествует автор, викторина «Что за птица? Угадай!», активно отгадывали загадки, участвовали в конкурсе рисунков. В библиотеке оформлена книжная выставка «Птицы - наши друзья», на которой представлены книги, главные герои которых, наши пернатые друзья.

13 сентября – День образования Краснодарского края. Библиотекарь провела для учащихся 5-9 классов **час краеведения «Кубань любимая моя»**. В начале мероприятия читатели познакомились с книгами, представленными на выставке «Кубань любимая моя». Продолжил встречу рассказ об основных этапах развития края. Он освещал несколько временных промежутков: 1937г. и довоенные годы, период Великой Отечественной войны и послевоенное развитие края. В ходе мероприятия звучали стихотворения В. Бакалдина, В. Подкопаева и др. кубанских поэтов.

**Беседа-портрет «Я о России песню пою...»** к 100 лет со дня рождения Григория Пономаренко была проведена для учащихся среднего звена. Целью мероприятия стало формирование представления о музыкальной культуре и музыкальной жизни родного края, о взаимосвязи народной и авторской профессиональной музыки, воспитание уважения к музыкально-культурному наследию малой Родины и к творчеству Григория Пономаренко.

**-Воспитание правовой культуры детей, профилактика правонарушений и преступлений несовершеннолетних.**

Для учащихся 5-8 классов прошла **беседа «Ты не один в этом мире»**, посвящённая Международному дню детского телефона доверия, который отмечается в России 17 мая. Ребята познакомились с историей зарождения этого Дня и узнали, что детские телефоны доверия были открыты в рамках всероссийского проекта, для того, чтобы помогать детям и подросткам преодолевать проблемные ситуации. Конфиденциальность и бесплатность – два основных принципа работы детского телефона доверия. Это означает, что каждый ребенок и родитель может анонимно и бесплатно получить психологическую помощь и тайна его обращения на телефон доверия гарантируется. К мероприятию были изданы информационные листовки, памятки и визитки с единым общероссийским (8-800-2000-122) номером «Детского телефона доверия», которые по окончании беседы были вручены каждому участнику.

В библиотеке для всех читателей был проведён **час информации «Знаем ли мы Закон № 1539?»**, посвящённый профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае. Мероприятие началось с беседы о том, к чему приводит нарушение законов, до которого часа можно находиться в общественном месте, и другие основные положения Закона №1539-КЗ. Затем ребята ответили на вопросы викторины, проверяющие знания учащихся содержания закона, по

которому они должны жить. В завершение всем участникам были вручены памятки с основными положениями Закона.

**-Воспитание у детей и подростков культуры межнациональных отношений и толерантного сознания.**

15 февраля – день вывода советских войск из Афганистана. **Час памяти «Опалённые Афганистаном»** прошел в школьной библиотеке для учащихся 7-8 классов. Библиотекарь рассказала ребятам о том, для чего в Афганистан в далеком 1979 году был введен ограниченный контингент советских войск, и как воины-афганцы исполняли свой интернациональный долг. Рассказ сопровождался электронной презентацией о воинах – афганцах, ребята узнали о тех нелёгких днях и тяжелых боях, проведенных в республике Афганистан. Особое внимание было уделено нашим землякам, воевавшим в Афганистане. Минутой молчания почтили всех не вернувшихся с той войны.

**Урок памяти «Скорбный сентябрь Беслана»** для учащихся 9 класса. В ходе мероприятия ребята узнали, что такое терроризм, рассмотрели его виды. Библиотекарь рассказала о террористических актах, совершенных в мире за последние годы. Школьники вспомнили и проговорили основные правила поведения при террористическом акте. Ребята повторили правила безопасности при обнаружении бесхозных вещей. Дети пришли к выводу, что нужно быть в любой ситуации бдительным и осторожным. В заключение вниманию ребят был представлен стенд памяти с фотографиями трагических событий, произошедших в Беслане в 2004 году. Присутствующие минутой молчания почтили память погибших школьников Беслана и всех жертв террористических актов.

**-Содействие духовно нравственному и гуманистическому образованию учащихся.**

К Международному дню родного языка была проведена **беседа-игра «В языке богатство народа»** для учеников 1-4 кл. и 5-6 кл. Цель мероприятия – привлечение внимания к проблеме бережного отношения и сохранения чистоты русского языка. Библиотекарь говорила с ребятами о том, что каждый язык красив и богат. Великий русский писатель И.С. Тургенев писал: «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, это клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками...». Для того чтобы увидеть, насколько красив и богат наш язык, надо его хорошо знать. Продолжилось мероприятие турниром знатоков. Ребята проявили смекалку и находчивость, выполняя задания по журналам, отгадывая кроссворды, вспомнили пословицы поговорки и старинные русские слова. Интересно и необычно прочитали с помощью зеркала записку школьника.

Библиотекарь провела обзор литературы, представленной на книжной выставке, познакомила с имеющимися энциклопедиями и словарями по языкознанию.

Ко Дню славянской письменности и культуры для начальных классов был проведён **час русской культуры «Свет дневной – есть слово книжное»**. Участники узнали, что истоки этого праздника неразрывно связаны с чествованием Святых Равноапостольных Кирилла и Мефодия — просветителей славян, создателей славянской азбуки. Заем дети отвечали на вопросы викторины: о книгах, буквах, грамматике. В завершение мероприятия, библиотекарь призвала молодое поколение к бережному отношению и уважению русской культуры, и традиций.

Ко Дню Матери был организован **литературная композиция «Мы улыбкой маминой согреты»** для учащихся 1-4 классов. Библиотекарь рассказала об истории праздника. Участники мероприятия с удовольствием отгадывали загадки, участвовали в играх, поделились историями о своих мамах, вспомнили художественные произведения, посвященные мамам. Юные читатели говорили самые добрые, нежные слова о наших мамах, звучали искренние, нежные стихи, прославляющие самых любимых на земле женщин - наших матерей.

### **-Популяризация и продвижение лучших образцов классической и современной литературы.**

Библиотека – один из наиболее доступных звеньев социальной системы воспитания, образования, просвещения и организации досуга.

К Пушкинскому дню России в библиотеке была оформлена **литературная викторина «Ветер по морю гуляет и кораблик подгоняет»** для всех читателей библиотеки. Началось мероприятие с рассказа библиотекаря о жизни и творчестве А.С.Пушкина, о его любви к России, к путешествиям, дети узнали о памятных местах Кубани, которые посещал поэт. Затем ребята разделились на две команды и отвечали на вопросы сказочной викторины. Проведенное мероприятие наглядно показало, что дети любят и знают творчество великого поэта.

**Литературный час «Любимица мальчишек и девчонок»** к 115-летию со дня рождения Агнии Львовны Барто был организован для ребят 4 класса. Библиотекарь рассказала ребятам о жизни и творчестве Агнии Львовны — детской поэтессы, киносценариста, радиоведущей, общественного деятеля. Затем школьники совершили путешествие по страницам книг А. Барто: вспоминали, читали и обсуждали любимые стихотворения: грустные, веселые, интересные, мудрые и озорные. Дети с удовольствием участвовали в викторине «Назови стихотворение по описанию героя».

В рамках Недели детской книги был проведён **литературный час «Слава нашей книге детской»** для учащихся начальных классов. В этом году Неделя детской книги посвящена жизни и творчеству великого детского писателя и переводчика Корнея Ивановича Чуковского и

приурочена к 140-летию со дня его рождения. В самом начале необычного путешествия библиотекарь познакомила детей с историей праздника – Недели детской и юношеской книги. Затем дети вспомнили свои любимые стихи и сказки, приняли участие в литературных играх и конкурсах: «Чей предмет, из какой сказки», «Вам телеграмма» и в викторине «Отгадай сказочных героев».

Для учащихся 3-4 классов был организован **библиографический обзор «Владимир Нестеренко - детям»** к 70-летию со дня рождения кубанского поэта. В ходе мероприятия состоялось знакомство с творчеством кубанского поэта. Глубокое уважение к подвигу наших прадедов вызвали стихи, посвящённые Великой Отечественной войне. Также детям очень понравились весёлые, познавательные и образные стихи, загадки и скороговорки. После мероприятия ребята взяли книги Владимира Нестеренко с тематической полки. Это говорит о том, что хорошие, умные и добрые стихи наши юные читатели оценили по достоинству. Все участники получили информационные буклеты «Поэты Кубани - детям. Творчество В.Д. Нестеренко».

К 195 –летию со дня рождения русского писателя, журналиста, редактора журнала «Отечественные записки», Рязанского и Тверского вице-губернатора Михаила Евграфовича Салтыкова-Щедрина для старшеклассников был проведён **литературный час «Гений сатиры»**.. Салтыков-Щедрин являлся мастером острого слова и был автором многих афоризмов. Ему удавалось создавать прекрасные работы в жанре сатиры и реализма, а также помогать читателю, анализировать свои ошибки. Участники узнали о его жизни и творческом пути. Вспомнили, какие произведения этого автора им доводилось читать по школьной программе или на досуге. Пришли к выводу, что многие произведения Михаила Евграфовича не утратили своей актуальности и в наши дни.

**Викторина «Приключения в канун Нового года»** к 245-летию со дня рождения Э. Гофмана была организована для учащихся 1-4 классов. В преддверии новогодних праздников. Библиотекарь рассказала о жизни и творчестве великого автора – Эрнста Теодора Амадея Гофмана, в имени которого, есть что-то магическое. Когда речь идёт о произведениях писателя, на ум сразу же приходит «Щелкунчик и мышинный король». Дети отправились в путешествие по рождественской сказке, познакомились с героями книги, узнали о главных героях – Щелкунчике, о том, кто его заколдовал, и куда отправилась Мари для снятия волшебных чар. В конце ребята активно участвовали в викторине по сказке «Щелкунчик и мышинный король».

#### **-Деятельность библиотеки по пропаганде здорового образа жизни**

В библиотеке для юных читателей была проведена **час информации «Наш друг - здоровье»**, посвящённая Всемирному дню здоровья. В ходе

мероприятия библиотекарь и дети поговорили о том, что человек в суете своей повседневной жизни часто забывает о себе и своем здоровье. Он с головой погружен в решение насущных проблем. К сожалению, в современном мире забота о здоровье начинается только тогда, когда чувствуется, что этого самого здоровья становится всё меньше. К мероприятию была организована **книжная выставка «Мир здоровых привычек»**.

Ко дню физкультурника для старшеклассников проведен час здоровья **«Спорт нам нужен, мы со спортом дружим»**. Из вступительной беседы ребята узнали, что спорт и здоровье тесно связаны, и поэтому каждый человек должен следить за своим здоровьем. Читателям были предложены книги о спорте и правильном питании, которые дают подробные рекомендации, как правильно тренироваться, выстраивать свой распорядок дня, освоить комплекс упражнений для укрепления своего здоровья.

#### **-Развитие традиций семейного чтения.**

Час интересных сообщений **«Пётр и Феврония: святая любовь»** был организован для юных читателей ко Дню семьи, любви и верности. Читатели библиотеки в этот день вспомнили историю праздника, познакомились с его символом – ромашкой, говорили об истории необыкновенной любви Петра и Февронии, ставших образцами супружеской верности. Ребята, рассказывали о том, как проводят совместный отдых и отмечают семейные праздники. Детишки с удовольствием приняли участие в игре «Назови ласково», «Угадай, о ком речь» и вспоминали пословицы и поговорки о семье.

#### **-Содействие библиотеки эстетическому воспитанию детей.**

К 165-летию со дня рождения Михаила Александровича Врубеля в школьной библиотеке прошел **искусствоведческий час «Дар художника»** 6-7 классов. Ребята узнали, что Врубель Михаил Александрович родился 17 марта 1856 г. в Омске, в семье военного юриста. Рисовать начал примерно в пятилетнем возрасте и время от времени брал уроки живописи. По желанию отца окончил юридический факультет Петербургского университета. Осенью 1880 г. был принят в Академию художеств. Михаил Врубель писал гениальные картины, создавал восхитительные фрески, работал над декоративными панно и являлся автором книжных иллюстраций. Многие из его работ становились пророческими.

#### **-Детская библиотека — информационный центр. Справочно-библиографическое обслуживание.**

Одним из актуальных и перспективных направлений в работе библиотеки остается формирование информационной культуры пользователей. Школьникам разъяснялись назначение и особенности организации каталогов, картотек, правила библиографического описания

книг и статей, методика поиска необходимых сведений в энциклопедиях, словарях и справочниках. В работе со старшеклассниками делался акцент на привитие навыков быстрого поиска информации, составления списков литературы, умение ориентироваться в массивах информации, имеющейся в фонде библиотеки. Выполнение практических занятий способствовало активизации библиографического обучения. Были проведены следующие **библиотечные уроки: «Тайны каталожных ящиков», «Интернет без бед» (Неделя безопасного Рунета), «Ищем сами нужную книгу», «Библиотека-хранительница знаний», «Чтение-полезное увлечение», «Хочу всё знать!», «Твои помощники в выборе литературы».**